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Anul economic 1909. 
Anul expirat, privit din punct de vedere general 

economic, se poate consideră ca un an de reculegere 
pe toate terenele activităţii economice. Urmele per
turba ţ i lor provocate de criza din 1907 au dispărut 
aproape p re tu t indenea ; activitatea industrială încetul 
cu încetai a intrat iarăş în alvia normală , iar comer-
ciul, favorizat de ieftinătatea durabilă a banilor, a 
Început a luă diu nou avânt . 

Constatările acestea se referă la situaţia gene 
rală economicâ-financiară. 

Nu tot aşa este, dacă vom avea în vedere re
laţiile speciale ale patriei noas t re . Cnza politică in
ternă, neînţelegerile cu Austria, nesiguranţa ce a 
domnit până aproape in ultimele zile ale anului în 
ce priveşte convenţiile comerciale cu s t r ă ină ta t ea ; 
recolta slabă a ultimilor doi ani, care a provocat o 
scumpire exorbitantă a mijloacelor de traiu, pericolul 
răsboiului din pr imăvara anului trecut, în fine nefasta 
chestiune a băncii de emisiune independente au fost 
tot a tâ tea piedeci în calea progresului ţării pe terenul 
economic-financiar. 

Pentru agricultură anul 1909 a fost unul dintre 
cei mai slabi ani din ultimul deceniu. Recolta s'a 
apropiat cuantitativ de cea a anului 1897, rămas me
morabil prin recolta sa rea şi Ungaria, uumită odată 
.grânarul Europei" , a fost însaş avizată a importă în 
1909 mari cuantităti de g râne din România , Rusia, 
ba chiar şi din Siberia; iar pentru pr imăvară sunt 
semnalate pentru import mari cuantităti de grâne din 
Argentinia. Importul grânelor s trăine a impus ţării un 
tribut de peste E 100 mii., din totalul de K 130 mii. 
la cât este evaluat întreg importul monarhiei . 

Exprimat în cifre recolta Ungariei în anul 1909 
prezintă următorul t ab lou : 

Mii de măji metrice 
1909 1908 

Grâu 30 85 42-08 
Săcară 1 1 9 6 1 0 0 5 
Orz 1 5 6 5 12-77 
Ovăs 13-39 10 80 
Porumb 4 1 1 1 3 9 6 0 
Cartofi 49 94 3 6 4 0 

Recolta nutreţului a fost în general sat isfăcă
toare . P o a m e s'au făcut puţine, a semenea s'a produs 
cu 3>/3 mii. hectolitri mai puţin vin decât în 1908. 

Industria încă a avut un an puţin favorabil: fa
bricilor de maşini lipsindu-le comándele , iar mor i le , 
în urma recoltei rele, fiind avizate a importa cu s a 
crificii însemnate producte de provenienţă străină. 

Acţiunea de promovare a industriei indigene din 
partea guvernului, din cauza crizei politice in terne , 
încă poate ară tă numai rezul tate de tot modes te . 
Totuş s'au înfiinţat în cursul anului 17 fabrici nouă, 
în cari este investit un capital de K 9 y 2 mii. şi a u 
ocupaţiune 1600 lucrători. Ajutoare în valoare de 
K 800,000, în maşini şi unelte, au primit 66 fabrici ; 
industria mică a fost ajutată cu K 3.382,000, iar in
dustria de casă cu K 770,000. 

Comerciul Ungariei în general a stagnat în 1909. 
Bilanţul comercial pe 11 luni ale anului expirat p re 
zintă următoarele cifre: import K 1627-01 mii., expor t 
K 1446-4; rezultă deci un bilanţ pasiv cu K 180-7 
mii., faţă de K 31 mii. în 1908. In circulaţia cu 
Austria aceasta cifră s'a urcat la rotund K 110-2 mii. 

Insolvente s'au declarat în 1909 686, faţă d e 
682 în 1908; numărul cazurilor de faliment a fost d e 
495 cu 65 mai puţine decât în 1908. 



Pe piaţa internaţională de bani a domnit aproape 
întreg anul o ieftinătate de numărar extraordinara. In 
Londra etalonul s'a redus într 'un timp până la l'/aVo 
şi în Berlin la 3 % - Câtră finele anului ce este drept 
procentul de discont a crescut pretut indenea, totuş 
anul 1909 se poate numi un an al banilor ieftini. 
Banca Austro-Ungară, credincioasă politicei sale tra
diţionale, s'a nizuit a satisface şi în anul expirat în 
ambele părţi ale monarhiei toate cererile legitime de 
credit spre mulţămirea generală . Etalonul oficial s'a 
menţinut întreg anul neschimbat la nivoul de 4°/ 0 , 
după ce cererile de împrumut i i 'au trecut peste mă
sura normală. Circulaţia ei de bancnote s'a mişcat 
constant aproape de 3 miliarde, care sumă în anul 
expirat a fost depăşită de două ori. Venitul băncii, 
în urma etalonului scăzut, s'a redus In ramul escon-
tului şi lombardului cu rotund K 6 mii., iar în total 
venitul este mai mic cu 5 8 / io m i ' - Cu toate acestea 
banca va vărsă in cassele celor două state, ca cuotă 
a câştigului suma de K 4 mii. 

Emisiunile, in urma lipsei stabilităţii relaţiilor 
politice şi financiare, s'au mişcat în cadre modeste, 
precum rezulta din u rmătoarea tabelă. S'au emis res
pective fondat : 

Bonuri de tezaur K 210.000 000 
Scrisuri fonciare , 205.000.000 
Bănci în capitală „ 7.720 000 
întreprinderi de transport . . . . „ 20.185,400 
53 „ industriale în capit. „ 31.932,000 
23 , societăţi comerciale 

in capitală şi alte soc. pe acţii „ 14.735,000 
2 societăţi de asigurare . . . . . 1.000 000 

Urcările de capital s'au cifrat în capitală cu K 
50.570,000, iar în provincie cu K 12.166,000. 

£a „Chestiunea pensiunii funcţionarilor de 
bancă români". 

(Sfârşit). | 
Cam acestea sunt adevăratele stări de azi ale | 

chestiunii pensionării funcţionarilor de bancă. Nu-i j 
vorbă, onoare excepţiunilor. Sunt institute de bani j 
de ale noastre , cărora le zace la inimă viitorul func
ţionarilor lor, dar acestea trebuiesc căutate cu lampa 
Iul Diogene. In schimb cu mult mai multe sunt acelea, 
cărora nici că le pasă, că mâne ce se va alege din 
funcţionarii lor. 

P e când institutul „Albina" care a dat naştere 
acestui § , se îngrijeşte de viitorul funcţionarilor ei cu 
cea mai părintească dragoste, pe atunci altele se bu
cură în tihnă de avantagele, ce le îmbie chiţibuşul ace
stui §., fără a se mai cugeta la răul ce 1 aduc prin 
aceas ta funcţionarilor lor, căci aceştia ştiindu se la 
adăpost din par tea băncilor lor, şi cât ar fi în stare 
se pună la o parte din puţinul salar ce-1 au — nu o fac. 

Al doilea metod ar fi: asigurarea la vre-o bancă 
de asigurare a unei rente sau unui capital oareşicare 
asupra vieţii. Aceasta pentru funcţionari e cu mult 
mai sigură şi oferă şi alte avantage mai mari , căci 
prin asigurarea unui capital funcţionarul după un timp 
de serviciu ajunge la un capital, Ia o avere proprie, 

in mod mai lesnicios şi pe nesimţite. Nu prea se 
obicinueşte metodul acesta din par tea băncilor, fiind 
cu mult prea scump, căci de voeşti să asiguri viitorul 
funcţionarilor pe o sumă mai corespunzătoare , tan
genta de asigurare e mult prea mare. Mai are şi in
convenientul, în caz când funcţionarii trec dela un iu-
stitut la altul,_ sau îmbrăţişează alte funcţii. 

Mai obicinuită e asigurarea pe sama funcţiona
rilor a unei rente anuale sau lunare, care-i identică 
cu pensiunea, numai cât oferă garanţii mai sigure. 

Pe lângă acestea asigurarea asupra vieţii mai în-
timpină greutăţi şi în ce priveşte mărimea ei. O bancă 
mai conştienţioasă îşi va asigură funcţionarii sâi pe o 
sumă mai convenabilă, pe când alta va face o asigu
rare mai mult de formă, decât ca să le ajute prin ea. 

A treia formă de asigurare a viitorului funcţio
narilor ar fi: asigurarea pensiunii lor la vre-un institut 
regnicolar de pensiuni. 

Nn de mult răspunzând cbemărei afor sute şi mii 
de funcţionari de bancă, pentru ocrotirea lor, respec
tive în scopul asigurării viitorului lor s'a înjghebat o 
reuniune nouă de pensionare, numi tă : Reuniunea de 
pensionare regoicolarä a institutelor de bani (Pânzin-
tezetek orszâgos nyugdijegyesülete, Budapest V. Tükör-
utcza 2 s z â n ) . Persoanele marcan te financiare ungu
reşti, grupate pe lângă aceasta reuniune în frunte cu 
fostul ministru de finanţe Ladislau Lukâcs. care ocupă 
aici chiar scaunul prezidial, sunt garante bunişoare, 
că reuniunea aceasta va progresa, se va desvoltâ re
pede, şi va aducH mult bine in special funcţionarilor 
de bancă, atât de vitreg trataţi în această privinţă. 
Afară de acestea, reuniunea din chestie mai oferă şi 
alte avantagii, pe cari nici o altă reuniune de pensio
na re nu le a r e : aşa s. e. taxa, care e destui de uşoară 
şi neînsemnată , în proporţie cu sacrificiile ce le aduce 
reuniunea pentru asigurarea viitorului funcţionarilor, 
(taxa anuală face 10 x/ 2°/o -\~ V s % proviziune de m a 
nipulare, dela salarul respectivului funcţionar), precum 
şi as igurarea retroactivă, pe seama acelor funcţionari 
cari sunt de mai multă vreme în serviciul băncii. Aşa 
s e. un funcţionar în etate de 30 ani, care a servit 
la banca respectivă deja 8 ani şi banca voieşte sâ-i 
compute aceşti 8 ani, ca ani de pensiune, atunci pe 
baza tabelei proiectate pentru asigurări retroactive, 
institutul ar trebui să plătească pentru rescumpărarea 
acestor 8 ani, — punând cazul că salarul funcţiona
rului e de K 3000 — suma de K 3411, în care caz 
aceşti 8 ani i-se şi compută la anii de pensiune. 

Şi acest sistem de asigurare îşi are însă desa-
vantagele lui. Mai întâi el e făcut pe penodâ de 40 
de ani de slujba, pe când în toate regulamentele şi 
statutele băncilor noastre nu se prevede un răstimp 
mai îndelungat de slujbă decât 30—35 de ani. Şi afară 
de aceasta e o reuniune tinărâ, care abia acum îşi 
începe activitatea, şi tocmai din cauza tarifelor de 
tot ieftine, şi a multor avantagii ce ie îmbie — pe 
lângă toate siguranţa ce ţi-o oferă la aparenţă calibrul 
şi greuta tea bărbaţilor de valoare grupaţi pe lângă ea 
totuş nu putem ca să fim destul convinşi de trăinicia 
ei. Avem până acuma la răvaş un caz ana log ; e cazul 
dela Braşov, al „Reuniunii de pensionare braşovene", 
care încă a avut la spatele ei bărbaţi de valoare, dar 
tocmai din aceleaşi cauze, ca şi cele menţ ionate mai 
înainte, deja după o activitate de abia 10 ani, a t re
buit să reducă pensiunile celor interesaţi cu 52%> adecă 
celce ar fi trebuit ca să capete 100 fl. pensie capătă 
numai 48 fl., iar celce trebuia să capete s. e. 1000 fl. 
capătă numai 480 fl. ş. a. m. d. 



Şi-apoi cine ne poate asigura pe noi, ca şi aici 
nu se va întâmpla aceiaş caz, ca şi la Braşov, şi astfel 
funcţionarii ar ajunge mai rău, decât daca ar fi asi
guraţi in regia proprie a bănci ' . E bine deci, ca îna
inte de a ne decide la acest pas să cumpănim bine 
şi cu deamànuntul toate argumentele, şi şi aceea că 
în ce fei de mână incredintâm soartea funcţionarilor 
noştri. 

Afară de aceste, mijloace principale, mai sunt şi 
altele uzitate de banei pentru a asigura incâtva viitorul 
funcţionarilor lor. Aşa s. e. a contribui cu un anumit 
procent din salar şi a constrânge şi funcţionarii ca să 
contribuie şi ei. şi astfel să-şi agonisească prin depu
neri la institutul respectiv o avere oareşicare, sau a le 
ameliora s tarea materială prin cumpărarea de realităţi, 
case, moşii etc., sau prin procurarea de hârti i de va
loare, acţii delà bănci mai sigure etc. Toate acestea 
s'ar vinculà eventual spre mai mare siguranţă, cu clau-
zula. că funcţionarul nu-i permis să le ridice nici în
străineze, nici să ridice împrumuturi în contul lor. 

Acestea sunt însă foarte greoaie şi nesigure, neo
ferind destulă garanţie pentru deplina asigurare a vii
torului funcţionarilor. 

Din toate cele amintite reiese destul de invederat 
faptul, că în privinţa asigurării viitorului funcţiona
rilor de bancă români, până acuma domneşte cea mai 
perfectă neorientare. Dm partea multor bănci s'a ob
servat şi se observă d;n zi in zi un interes tot mai 
mare in aceasta privinţă şi multe îşi şi dau silinţa ca 
să ajungă la un pas deciziv iu cbestia aceasta . Tot 
asemenea si din partea şefilor noştri, — cari de altcum 
conform regulamentelor celor mai multe banei şi dânşii 
sunt puşi iu şirul funcţionarilor — s'a observat cu fiecare 
ocaziune cea mai perfecta bunăvoinţa. 

De ce nu se întrupează dar nici decât aceasta 
veche dorinţă a tuturor factorilor? Ne lipseşte înainte 
de to&te energia de lipsă pentru a duce aşa ceva ia 
îndeplinire, e indolenţa ce ne caracter izează pe deo
parte, pe de-altă parte ne lipseşte şi organul, care cu 
o putere mai mare autoritativă se pună odată capăt 
acestor orbâcăiri şi să vină cu o hotăr ire definitivă, 
ba mai mult chiar să silească băncile, ca să'Şi asi
gure funcţionarii lor, iar acestea la rândul lor dease-
menea să-şi oblige toţi funcţionarii ca să se înscrie 
la fondul de pensiuni contribuind regulat, resp. detră-
gându-le regulat din salar partea alicuotâ. Şi această 
putere ai toritativâ pentru băncile noastre nu poate fi 
alta decât „Solidaritatea*. 

Ştiut e doar ca crema, măduva institutelor de 
bani o formează funcţionarii şi că delà situaţia bună 
sau rea a acestora, delà capabili tatea şi voia lor de 
muncă depinde şi progresul băncilor. Nici aceea 
nu este de lipsă să mai amintesc că funcţio
narii bine plătiţi şi eu un viitor sigur, cu altă râvnă, 
cu alt dor şi cu alte forţe vor lucra spre progresarea 
institutului la care sunt angajaţi. Funcţionarii al că
rora viitor nu-i asigurat, se pot asemănă cu albinele 
cari după-ce s'au străduit o vară întreagă să-şi adune 
pentru iarnă, vine stăpânul lacom şi le răpeşte şi ul
timul strop de nutremânt , lăsându-le in grija Domnului. 

Astfel prin ajutorarea şi îmbunătăţirea sorţii func
ţionarilor nu se iucrâ numai la ridicarea bunăstărei 
acestora, ci totodată şi la consolidarea şi progresarea 
băncilor noastre . Şi cred că nu greşim când cerem 
In scopul revindicărilor drepturilor noastre sprijinul 
binevoitor al „Solidarităţii*. Unicul for competent , 
căruia pe de altă par te li stau la dispoziţie şi forţele 
de lipsă, capacităţile cele mai cu praxă, mai cu pre
gătire şi mai dătă toare de ton în materia aceasta şi 

pe deasupra şi puterea autoritativă recunoscută; de 
care nici un alt for al nostru nu poate dispune. 

Din cele expuse până aici — având în conside
rare şi împrejurarea de frunte, ca capitalurile adu
nate azi sub titula „fondul de pensiuni" formează deja 
o frumoasa avere naţională, care nu se poate înstrăina 
dela noi aşa de uşor — reiese că cel mai acomodat 
şi mai pract ic metod pentru asigurarea funcţionarilor 

; nostru de bancă ar fi tot cel uzitat până acuma, bi-
; ne 'nţeles cu unele modificări, cari să garanteze mai 

sigur pensionarea funcţionarilor şi a n u m e : 
1. Fondul de pensiuni al funcţionarilor de bancă 

români să se doteze aşa, ca în realitate la timpul ne
cesar să poată corăspunde pe deplin scopului pentru 
care s'a înfiinţat. 

2. Aceste fonduri să nu formeze averea acţio
narilor, ci a funcţionarilor şi să fie pus în siguranţă 

I pentru cazuri nefavorabile băncii, ca falimente, crize, 
etc. respective să se depună la o altă bancă sigură 
sau să se plaseze in hârtii de valoare, acţii sigure, sau 
mai bine în efecte pubiice. 

3. Să se ş teargă din regulamentele de pensiuni 
dispoz.ţii, cari fac pe funcţionari prea dependent, de 
fondurile de pensiuui ale respectivelor bănci, ca şi 
u rmă toa rea : „Când un funcţionar al institutului demi-

j sioneazâ de bună voe dm postul Iu', — unul ca acela 
îşi pierde dreptul de pensiune şi îşi pierde şi toate ta
xele solvite'. 

4. Deasemenea dispoziţii, ca şi cea cuprinsă în 
amintitul §. 39, să f:e total eliminate şi înlocuite cu 
aite dispoziţii dm cari se reiasă mai evident deobli-
g-îmîntul băncii de a se îngriji de pensionarea funcţi
onarilor lor, ca d. ex . : „In caz când venitele fondului 
de pensiuni nu ar ajunge pentru pensionarea respec
tivilor funcţionari, atunci acestea se întregesc din in
teresele fondului de rezerva, sau din profitul net al 
anului respectiv". 

* * 
Simptoame îngrijitoare, cari încep să isvorască 

de ici de colo, ne pun pe gânduri şi ne fac să ne ri
dicăm şi noi glasul. 

Nu demut s'a întâmplat un caz care ne pune 
pe toţi in îngrijorare. Un funcţionar de bancă, care 
a servit vr'o 23 de ani încheiaţi ia unul şi aceiaş in
stitut, slâbindu-i-se după atâta muncă de cifre simţul 
vederei, nemai putând servi i-s'a dat numai un scurt 
concediu de câteva luni, după care timp nefiind 
in stare a-şi reluă oficiul, a fost dimis din post fără 
nici o recompensă, fără nici un semn de recunoştinţă 
pentru vrednica şi bogata sa activitate adusă în fo-
losui respectivului institut. 

Toate aceste neajunsuri şi necazuri provin mai mult 
din lipsa de orientare, din ceaţa nesigură ce acopere 
această importantă chestiune. Pent ru aceea e timpul 
suprem să se procedese odată şi la fapte, iar nu numai 
la hotârîr i pe hâr t ie , cari nici n 'au apucat să 3e uşte 
bine cerneala şi s 'au şi pus ad-acta, ca să-şi doarmă 
somnul de veci. Din însufleţitele hotârîri aduse de d -
rectorii băncilor in şedinţele lor şi ale" Delegaţiunii 
băncilor, reiese clar interesul deosebit ce-1 poartă ace
ştia pentru viitorul şi binele nostru. Având încrederea 
şi bunăvoinţa dânşilor nu ne mai lipseşte altceva decât 
interesul şi energia noastră , ca să putem duce la bun 
sfârşit aceas tă cauză, care taie adânc în vieaţa şi vii
torul nostru. 

Ne-am bucura mult dacă „Solidari tatea", dela 
care se aşteaptă multe lucruri bune, ne-ar luă sub 
scutul ei şi ar aduce o hotărire decisivă in aceas tă 



privinţă, care să fie obligatoare pentru toate băncile 
şi de care să se ţină cont pe viitor. 

Directori, funcţionari şi bănci mână în mână cu 
«Solidaritatea" să lucreze serios şi cu cea mai deplină 
conştienţiositate pentru a se ridica odată vălul nesigur, 
care de mult acopere această chestiune şi să se re-
zolveze spre deplina mulţumire a tuturora. 

N ă s ă u d , Decemvrie 1909. Emil Tişca. 

institutele de bani din Ungaria în 1908. 
De curând a apărut raportul guvernului asupra 

activităţii sale în anul 1908. Extragem din acest ra
port unele date statistice asupra totalităţii institutelor 
de bani din Ungaria, punând alăturea datele speciale 
referitoare la institutele noastre de bani. 

Conform raportului în anul 1908 numărul insti
tutelor de bani a crescut în ţările coroanei ungare 
faţă de anul 1907, în total cu 134. Dintre acestea au 
fost 39 bănci, 18 casse de păstrare şi 17 însoţiri de 
credit. La finele anului 1908 au existat în Ungaria 
(incî. Croaţia-Slavonia) 674 bănci (fără Banca Austro-
Ungară) 9 institute de credit fonciar, 939 casse de 
păstrare (fără Cassa de păs t rare poştală) şi 3544 în
soţiri de credi t ; în total 5166 institute. La acest număr 
institutele noastre de bani participă cu 171. 

Capitalul social (nominal) al totalităţii institutelor 
de bani din Ungaria s'a cifrat la finele anului 1908 
cu K 1140.4 mii., iar cel vărsat cu K 1048-2 mii., 
din cari sume cad asupra băncilor noast re , conform 
datelor cuprinse în „Anuarul băncilor române pe 1910" 
(cuprinzând bilanţurile pe 1908) K 20 77 mii. capital 
nominal şi K 20-58 mii. capital vărsat, adecă 18-21% 
resp. 19-63°/ 0 . 

Fondurile de reserva ale institutelor de bani din 
Ungaria au fost la finele anului 1908 de K 526-5 mii. 
a ră tând faţă de anul precedent un spor de K 4 9 6 
mii. Averea proprie a lor, capital social şi fondurile 
de rezervă, reprezintă suma de K 1574 7 mii. Fa ţă 
cu aces te cifre Fondurile de rezer?ă ale băncilor noa
stre se urcă la K 8 60 mii., iar averea proprie la 
K 2 9 3 3 mu. a ră tând cele dintâi faţă de anul prece
dent un spor de circa K 1 mii. Averea proprie for
mează la totali tatea institutelor de bani din Ungaria 
16-8% ale pasivelor, iar la băncile noastre 18-19 u / 0 -

Depozitele spre fructificare, formează poziţia cea 
mai însemnată a pasivelor totalităţii institutelor de 
bani din Ungaria. Ele se urcă la K 3044-3 milioane 
(32-4% ale pasivelor) a ră tând faţă de 1907 o creştere 
de K 204-1 mii. La băncile noastre aceasta poziţie 
ara tă la finele anului 1908 cifra de K 78-91 mil., o 
creştere faţă de 1907 de K 4-75 mii. şi formează 
48-93% ale pasivelor. 

Starea depozitelor spre fructificare în ultimii 5 
ani prezintă următorul t ab lou : 

La totalitatea institutelor La băncile 
de bani noastre 

1904 . . K 2,318-6 mii. . . . . K 53-51 mi 
1905 . . „ 2,497-0 . . . . . „ 5 8 5 9 n 
1906 . . . 2 ,6810 , . . . . , 66-90 * 
1907 . • , 2,840-2 „ . . . . „ 7 4 1 6 » 

1908 . • „ 3,044-3 „ . . . . „ 78 91 
Poziţia Cont curent s'a cifrat la finele anului 1908 

cu K 367 mii., a ră tând faţă de 1907 un spor de K 20 
mii. La băncile noastre aceasta poziţie este neîn
semnată . 

Ramul împrumuturilor hipotecare a luat în 1908 
un avânt însemnat, crescând aceste împrumuturi cu 
K 126-9 mil. la K 2,726-8 mii., din care sumă cad 
asupra băncilor noastre K 26 - 7 mii. Din totalul de 
K 2,726-8 mii. au fost intabulate K 2,003-1 mii. sau 
7 0 7 7 % pe moşii, iar K 827-4 mü. sau 29-23% pe 
edificii. 

O creştere însemnată ara tă şi Escontul de cambii 
faţă de 1907. Suma cambiilor escontate se cifrează 
la finele anului 1908 cu K 2,1629 mii. la care sumă 
băncile noastre participă cu K 83-79 mii. sau 3-87%. 

Profitul net realizat de totali tatea băncilor din 
Ungaria în 1908 s'a urcat la K 144.6 mii. al băncilor 
noastre la K 2-83 mii., ară tându-se la cele dintâi o 
creştere de 10Va mii., iar la băncile noastre o cre
ştere de K 2 % milioane. 

Desvoltarea afacerilor de asigurare asupra 
vieţii. 

După o publicaţie statistică recentă cu finea anului 
1908, în Ungaria numărul asiguraţilor asupra vieţii a 
fost de 482.985, iar suma asigurată s'a cifrat cu 
K 1475V 2 mii. 

Fa ţă de anul precedent numărul asiguraţilor a ra tă 
o creştere de 37,226, iar suma de K 85-2 mii. Des -
voltarea afacerilor de asigurare asupra vieţii în ultimii 
6 ani o arată următorul tablou: 

Numărul asigurărilor 
Societăţi indigene Societăţi s trăine 

1902 1 6 6 0 mii 50 8 % 160-9 mii 49 % 
1903 1 7 5 9 . 5 1 - 7 . 165-8 48 3 
1904 187-6 * 5 1 - 4 , 177-7 48 6 
1905 197-5 „ 52-3 „ 1 8 0 0 4 7 7 
1906 216-3 . 54-0 „ 1 8 5 2 „ 4 6 0 
1907 236-8 . 5 3 3 , 209 0 46-7 
1908 266 3 , 55-1 „ 2 1 6 7 49-9 

Suma asigurată: 
Societăţi indigene Societăţi s trăine 

in mii. °/o în mii. % 
1902 375-7 37-2 6 3 3 9 6 2 0 
1903 401-6 37-8 659-8 62 2 
1904 427-4 38-2 693 1 61-8 
1905 4 6 2 2 3 8 9 7 2 6 1 61-1 
1906 503-9 39-7 765-3 6 0 3 
1907 648-3 39-4 8 4 2 0 6 0 6 
1908 597-1 40-5 8 7 8 4 5 9 6 



Ramul afacerilor de asigurare asupra vieţii se 
spera că va luă şi la noi în tară un avânt şi mai 
mare îndată ce societăţile de asigurare vor introduce, 
precum este proiectat de mai multă v r tme , asigurările 
asupra vieţii, fără cercetare medicală, cari formează 
deja de mult obiectul de studiu al societăţilor de asi
gurare indigene şi din s t ră inătate . 

Dela „Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului". 

Raportul general (al 2 l - lea dela înfiinţare) pre
zentat adunării generale deia 26 Dec. n. a. t recut ne 
arată activitatea vrednică de toată lauda desvoltată 
de această harnică Reuniune în anul de gestiune 1908. 

Urmărind cu atenţ iune munca, pe cât de conş-
tientioasă, pe atât de multi laterală a acestei prime 
Reuniuni de agricultură la noi, te gândeşti fără voe 
la acele ţinuturi româneşti părăsite c a : Bihorul, Mar-
matia, unde plugarul român năcăjit nici visa nu poate 
şi nu îndrăzneşte de binefacerile unei asemenea insti-
tutiuni. 

De sigur că putină idee vor avea bieţ ' i noştri 
ţărani de pe acolo, săraci şi bântuiţi de boale despre 
foloasele unor expoziţii agricole, a unor întruniri şi 
prelegeri de acestea şi poate nu vor fi auzit in viata 
lor de aşa numitele expoziţii de copii şi de importanţa 
netăgăduită a acestora. 

Ne vine în minte aici activitatea viitorului con
ferenţiar agronomic al „Asociatiunii", care are la noi 
atâtea de îndreptat şi dela care poate că prea mult 
se aşteaptă în raport cu puterile unui om şi c u t re
buinţele u n u i popor întreg. 

Afirmăm acest lucru cu atât mai vârtos, cu cât 
credem că resultate se pot ajunge în direcţia aceas ta 
numai — după exemplul „Reun. române de agricul
tură din comitatul Sibiiu" — stând necontenit în con
tact c u popoml acela, pe care vrem să 1 ajutăm şi 
instruăndu-l în mod practic şi intuitiv, ba chiar cu 
jertfe materiale etc. Expoziţiile de vite, poame, eco
nomie casnica etc. cursuri practice de pomărit , apoi 
în folosul higienei expoziţiile de copii, iar mai depar te 
împărţirea de premii pentru economii, cari se disting, 
precum şi ajutoare şi mijlocirea de împrumuturi eftine 
sunt atâtea mijloace şi după părerea noas t ră singurele, 
cari pot într 'un timp relativ scurt să ridice poporul 
nostru la o viată economica mai raţională şi prin ur
mare să-l îndrepte pe calea bunăstări i . Cu mulţămire 
constatăm din raportul amintit al „Reun. române de 
agricultură din comitatul Sibiiu", ca această institu-
ţiune a noastră ştie şi să şi foloseşte de aceste mij
loace intru ajungerea scopurilor sale. Nu ne îndoim 
nici de aceea, că membrii acestei Reuniuni vor şti 
să şi recunoască serviciile şi jertfele, pe cari aceasta 
le aduce pentru dânşii şi vor şti să o şi sprijinească. 

Tot din raportul de mai sus vedem că Reun. 
aceasta propagă cu un zel neobosit ideea însoţirilor la 
ţăranii noştri din jur şi In special inzistâ pe lângă 
înfiinţarea de însoţiri sistem Ra ffeisen, ceeace iarăş 
numai aprobă se poate . - Succesele Reun. în direcţia 
aceasta se ara tă prin înfiinţarea a o mulţime de to
vărăşii de acestea, cari lucrează cu succes şi spre fo
losul şi mulţumirea membrilor lor. 

In rezumat amintim că în anul 1908 Reuniunea 
a aranjat 3 expoziţi i : una de copii în Poiana; alta de 
vite in Şura-mare şi a treia de poame în Avrig, toate 

I trei bine succese ; a ţinut două întruniri agr icole: 
in Cristian şi Cărpeniş cu prelegeri poporale acomo
d a t e ; — a ţinut o prelegere practică despre pomări t 
cu exemple practice de plantarea pomilor în comuna 
Şura-tnare; a aranjat un curs de pomărit la şcoala 

I economică consistorială din Sibiiu; a ajutat şi sprijinit 
pe membrii săi prin distribuire de pomi şi seminţe de 
nutreţuri măiestrite, prin acordare de împrumuturi ief-

| tine pentru procurarea de vite de prăsilâ şi servind la 
| ocazii cu tot felul de poveţe şi îndrumări in cele eco-
• nomice. 
' Cuvinte de încurajare se cuvine membrilor şi 
| comitetului, care sta în fruntea acestei Reuniuni, al 

cărei rost în desvoltarea economică a poporului nostru 
se defineşte aşa de frumos prin activitatea ei rodnică 
şi desinteresatâ. 

REVISTA FINANCIARA. 
S i t u a t i u n e a 

j 
| Sibiiu, 13 Ianuarie 1910. 
! Ameliorarea pieţii financiare semnalată şi de noi 
] în săptămâna trecută, devine tot mai simţitoare. Dis-
i contul particular a scăzut în London la i1/^^ iar banii 

de zi notează 2 % . 
Sumarul Băncii imperiale ge rmane pe săp tămâna 

i intâiu din anul crt. este peste aş teptare favorabil. î m 
prumuturile s'au redus la escont cu 227'4 milioane M., 
la lombard cu 172*7 milioane, iar circulaţia biletelor 
în dare a scăzut dela 617 9 milioane la 296-3 mi). M. 
in fine aurul a crescut cu 57*3 milioane M. Astfel 

j Banca imperială cfl mai târziu în săp tămâna a treia 
: va ieşi din dare. In vederea acestei desvoltări favo-
! rabile a pieţii ge rmane şi fiind mare încordarea între 
| discontul part icular ( 3 y 4 — 3 1 / 2 % ) 5' r a t a Băncii (5%) 
\ se susţine că deja în săp tămâna viitoare Banca impe

rială ge rmană va reduce etalonul oficial. 
Sumarul Băncii aust ro-ungare din 7 crt. încă s'a 

i prezentat foarte favorabil. Plasările Băncii au scăzut 
! cu 100-6 milioane K, circulăţiunea de bilete cu 129-8 
! milioane, iar bonurile în giro s'au sporit cu 26"5 mi

lioane K. 
Discontul particular s'a redus in Viena la 3 l / i e % 

şi în unele cazuri chiar la 3 % . Cu toate acestea între 
împrejurările actuale politice chest iunea reducerii e ta
lonului nu este actuală. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 
„Cassa de păstrare' (reuniune) în Sâlişte. 

La 31 Decemvrie a. tr. s'a încheiat subscnpţ iunea la 
noua emisiune de părţi fundamentale ale acestui in
stitut. Emisiunea a reuşit peste aş teptare , subscriin-
du se, precum aflăm, aproape 1100 părţi fundamentale 
nouă â K 200-— 

însoţirea economilor de vite din Maier. 
Economii de vite din Maier, comună cu aproape 3000 

! locuitori în majoritate Români, din comit. Bistriţa-
Năsăud au înfiinţat o însoţire sub firma de sus . Scopul 
însoţirii este îmbunătăţ irea rasei vitelor. 

In direcţiune au fost a leş i : Danii Sânioan, p re 
zident, Iuliu Ciorba, Ion Bârna , Silvan Coruţiu, Filimon 
Pop şi Avram V. Ion, toţi investiţi cu drept de firmare. 



însoţire de consum fi valorizare din Su-
ciul-de-sus. Sub firma aceasta s'a constituit încă în 
Maiu a. tr. o însoţire de eonzum şi valorizare, în co
muna Suciul-de-sus, din comitatul Solnoc Dobâea. a 
cărei firmă s'a înregistrat nu de mult. 

Direcţiunea se compune din 5 membrii aleşi pe 
3 an>, cari sun t : Ludovic Szabo, Gavriil Bude, Todor 
Opriş, Ion Bude şi Pe t ru Pop . 

AFACERI DE DARE. 
Transformarea însoţirii în societate pe 

acţii. Dacă m - m b n i însoţirii, care licuidează, fon
dează o societate pe acţii şi averea imobilă a celei 
dintâiu trece asupra acesteia din urmă. atunci după 
contravaloarea, ce o primeşte însoţirea dela societatea 
pe acţii este a se plăti competinţa de t ranscriere de 
48/io°/o- (Judec, admin. r. u. sub Nr. 1281/909 P.) 

CRONICA. 
Rugare. Adresăm tuturor abonenţilor şi spri

jinitorilor de până acum ai Revistei noastre rugarea 
să binevoiască a-şi înol din bună vreme abonamentul pe 
anul 1910, iar cetitorilor, cari încă riar fi abonenţi, să 
între în şirul abonenţilor noştri, dând astfel sprigin 
unicului organ de publicitate financiar-economic dela noi. 

Rugăm îndeosebi direcţiunile institutelor noastre de 
bani, cari încă nu ar fi făcut aceasta, să decrétese 
„Revista Economică*, ca organ oficial al lor şi să 
publice în coloanele ei toate anunţurile lor oficiale, cum 
sunt: bilanţul anual, convocarea adunării generale, con
curse şi altele. 

Preţul abonamentului rămâne cel vechiu indicat în 
fruntea revistei noastre: K 12'— pe un an şi K 6'— 
pe y 2 de an. Funcţionarilor institutelor noastre 
de bani şi ale tovărăşiilor le facem înlesnirea de 
a putea plăti abonamentul şi în rate trilunare 
ă K 3 -

Pentru a ne putea orienta asupra tiragiului anului 
curent rugăm a ni-se trimite comándele de abonament 
cât mai curând posibil. 

On. noastre institute de bani, cari ne vor trimite 
bilanţuri spre publicare le rugăm să binevoiască a ne 
indică express, dacă doresc ca bilanţul şi contul profit 
şi pierdere să fie publicate şi în textul maghiar sau 
numai în cel românesc, pentru a ne putea conformă 
dorinţei lor întocmai. 

Manuscrisele bilanţurilor şi ale altor publicaţii, 
menite a apărea ca inserţiuni, rugăm a le expedia cu 
poşta din bună vreme şi după posibilitate astfel, ca să 
ajungă în posesiunea noastră cel puţin cu o si înainte 
de ziua expediţiei regulate a revistei noastre, care este 
Sâmbăta. Administraţia. 

Necrolog. Vasile Bobi, eassar la „Bihoreana* 
un inimos funcţionar a încetat din vieaţă in 13 crt. 
Decedatul a fost unul dintre acei puţini funcţionari 
ai băncilor noastre pentru cari chestiunile noastre eco

nomice şi în special soartea funcţionarilor noştri de 
bancă nu le-a fost indiferente. A redactat cu mult 
zel, doi ani dearândul .Calendarul portativ al funcţio
narilor de bancă români" (1909 şi 1910). — Fie i ţă
râna uşoa ră ! 

Numire de director. Precum aflăm cu plă
cere direcţiunea „Cassei de păstrare din Sălişte" în o 
şedinţă recentă a sa a numit, la nou sistemizatul post 
de director executiv al acestui institut, pe dl Constantin 
Herţia, care în cali tate de contabil şi apoi de şef de 
birou se află de aproape două decenii în serviciul 
„Cassei de păst rare*. 

Prin alegerea aceasta dl Herţia şi-a primit răs 
plata binemeritata pentru zelul şi pr iceperea ; cu care 
conduce deja de mai mulţi ani în mod efectiv acest 
fruntaş institut al nostru. 

încetarea ziarului designat pentru pu
blicaţiile oficiale ale societăţii. Numărul penultim 
al revistei „M. P . u se ocupă cu chest iunea, că ce a re 
să facă o societate pe acţii sau însoţire pentru a pu tea 
ţ inea o adunare generală validă în caz când ziarul 
dezignat pentru publicaţiile ei oficiale a încetat şi în 
statute altă modali tate pentru publicarea anunţuri lor 
societăţii nu este prevăzută. 

Anume o însoţire sârbească, a căreia foaie ofi
cială dezţgnată de statute a încetat, a convocat adu
narea generală publicând „Convocarea" în foaia ofi
cială „Budapesti Koziony". Hotăririle adunării gene
rale fiind a tacate prin proces, Curia reg. prin decisul 
său Nr. 510/909 a nimicit toate hotăririle aduse, pe 
motiv că deşi ziarul dezignat în statute pentru publi
caţiile societăţii a încetat, totuş nu există nici o normă 
de drept în sensul căreia în astfel de cazuri publica
ţiile t rebue făcute in .Budapest i Koziony". Din contra 
în astfel de cazuri regula este, ca fiecărui membru al 
însoţirii să i se inmanueze câte o „Convocare" spe
cială, conţinând ordinea de zi a adunării genera le . 

Hotârirea Curiei reg. ce este drept se referă 
la însoţiri, totuşi pot ajunge şi societăţile pe acţii în 
astfel de s i tuaţ ie ; de aceea „M. P . " propune ca în 
cazuri când ziarele oficiale le dezignează statutele, 
acestea să se întregească cu dispoziţia: _,Dacă foaia 
aceas ta , dezignată pentru publicaţiile societăţii în in
terval ar înceta, atunci până la luarea altor dispoziţi 
din par tea adunării generale , anunţuri le societăţii sunt 
a se publică în „Budapesti K o z i o n y ' . 

Având o astfel de dispoziţie în s tatute judecă
toriile nu vor putea trage la îndoială, pe motivul arătat , 
legalitatea convocării adunării generale. 

* 
Agentură poştală nouă se deschide la 16 c. 

în comuna Kisjeno (Ineu, com. Bihorului). De noua 
agentură se ţin comunele lneu, Botean (Bottyân) şi 
Hususâu (Kisujfalu). 

DIN REGISTRUL FIRMELOR. 
„Fortuna* în Rodna veche. înregis t ra t : Modifi

carea §§ 25, 26, 28, 29, 35, 41 , 44, 45 şt 46 din sta
tute întâmplată în adun. gen. ordinară dela 4 Aprilie 
1909; conform §§ 25, 26 şi 28 direcţiunea se compune 
din 5 membr i ; mai depar te alegerea lui Cosma Cotul. 
Silvestru Murăşan şi losif Ilieş, ca* membri In direc
ţiune, investiţi cu drept de firmare, în locul lui Pam-
fil Grapini, Dr. Andreiu Monda şi Nic. Murăşan. 



„Lucea fer ui" în Verşeţ. înregis t ra t : In adun. gen. 
•extraordinară dela 23 Noemvrie 1909 s'au modificat 
s tatutele şi s'a urcat capitalul social la K 400.000. 

Firme falite. 
Wâ'kes Testverek, comercianţi în Braşov, tribunalul 

în Braşov, anun ţa rea pretensiunilor până !a 26 Febru 
arie, licuidarea în 3 Martie, alegerea comitetului in 
7 Martie a. c. 

Weinreb Bertalan, comerciant în Şiinleu, tribu 
naiul în Zilah, anunţa rea pretensiunilor până la 16 
Februar , licuidarea în 24 Februar , alegerea comitetului 
în 24 Februar ie a. c. 

Waldmann JSermann, comerciant în Talpos. tribu
nalul în Arad, anunţarea pretenziunilor până la 7 Febr. 
l icuidarea în 17 Februarie , alegerea comitetului în 19 
februarie a. c. 

Firme insolvente. 
Lantos Jozsef, comerciant în Arad. 
Tasch Gustav, comerciant în Arad. 
Briiller Lojos, comerciant în Arad . 
George Florescu, comerciant în Arad. 
Solte'sz Albert, comerciant în Elisabetopole. 
Mezei llles, comerc i an t în Alba-Iulia. 
Eleh Izidor, comerciant în Cluj. 
Sicherman David, comerciant în Sigetul Marmaţiei. 
Grilnwald Samuel, comerciant în Murăş-Oşorheiu. 
Gasser G & Comp., comerciant în Sibiiu, 
Szaao TestvereJc, comercianţi în Oradea-mare . 
Friss & Târsa. comerciant în Oradea-mare . 
Griinblatt Gerzon, comerciant în Petroşeni. 
Turk Jâzsef, comerciant în Piski. 
Brilder Hermannd, comerciant în Şimleu. 
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S u m a r . 
Anal economic 1909. — La „Chestiunea pensiunii func

ţionarilor de bancă români". — Institutele de bani în Unga
ria în 1908. — Desvoltarea afacerilor de asigurare asupra 
vieţii. — Dela „Reuniunea română de agricultură din comi
tatul Sibiiului". — Revista financiară: Situaţiunea. — Societăţi 
financiare si comerciale — „Cassa de păstrare" (reuniune) în 
Sălişte, însoţirea economilor de vite din Maier, însoţirea de con
sum si valorizare din Suciul-de-sus. — Afaceri de dare: Trans
formarea însoţirii în societate pe acţii. — Cronică: Rugare, Ne
crolog, Numire de director, încetarea ziarului dezignat pentru pu
blicaţiile oficiale ale societăţii, Agentură poştală nouă. — Din re
gistrul firmelor. — Firme falite, firme insolvente. 
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Contabil 
cu praxă, capabil a încheia independent bilanţul, care 
cunoaşte în vorbire şi scriere l imbile: română, ger

mană şi maghiară caută post. 
Adresa : la Administraţia acestei reviste. 

Nr. 170 (4—5) 

„ A L B I N A " 
institut de credit şi de economii în Sibiiu. 

P u t l i c a t i u n e . 

I n s e n s u l a r t . de lege XXXVI d in a n u l 1876 § 29. 

1. Suma scrisurilor fonc. puse 
in circulaţiune cu ziua de 31 Dec. 
1909 face . . : K 7.448,000— 

2. Pretenziuni le institutului de 
împrumuturi hipotecare, cari servesc 
de acoperire a acestor scrisuri fon
d a r e sunt de 9.827,123 46 

3. Valoarea hipotecelor luate 
de bază la susnumitele împrumuturi 
hipotecare este de „ 35.259,494.— 

4. In sensul §. 97 din statute 
„fondul special" pentru asigurarea 
scrisurilor fonciare e de , 500,000.— 
acesta e indus în cont separa t şi plasat în u rmătoa
rele efecte publ ice : 

Nom. K 5 ,400—, Sorţi de stat din 1860 cu 4 % , 

„ , 5,800-—, Obligaţiuni cu premii ale băncii 
ung. hipot. cu 4 % , 

„ „ 5,200-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 
Tisei cu 4 % , 

, „ 1,600-—, Sorţi de ale împrumut, pt. regul. 
Dunărei din 1870 cu 5 % , 

„ , 5,200'—, Obligat, cu premii de ale institut. 
austr. priv. de credit fonc. cu 3 J / 9 , 

„ „ 94,000-—, Scrisuri fonciare Ungar. Landes-
Centra l -Sparcassa cu 47 a

9 / o , 

, „ 18,200-—, Scrisuri fonciare Pester ungar . 
Commercial-Bank cu 4 , / 2 ° / 0 , 

„ „ 100.000.—, Scrisuri fonciare Egyesült buda-
pesti fófárosi takarékpénzlár cu 

„ „ 100,000*—, Obligaţiuni comunale Pes te r ung. 
Commercial-Bank cu 4 % , 

, , 196,000'—, Obligaţiuni comunale Peşti hazai 
elso takp. egyes. cu 4 % . 

„ „ 4,000-—, Acţiuni de ale Institutului de 
credit fonciar pt. proprietarii mici 
din Ungaria cu 5 % , 

S i b i i u , 10 Ianuarie 1910. 

Nr. 5 ( î - i ) Direcţiunea. 
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,,STEAUA', inst.de econ. şi cred, soc pe actii, R. Petre. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi eco

nomii societate pe acţii „Steaua" sunt invitaţi la 

a X I I - a adunare genera lă ordinară, 
care se va ţinea in Român-Petre , la 10 Februarie 1909 
st. n. dupâ ameazi la 3 oare în localul institutului. 

O r c i i n e a . cL e z I : 

1. Raportul direcţiunei despre anul de gestiune 
1909. 

2. Raportul comitetului de supraveghere. 
3. Revidarea bilanţului şi contului Perdere şi 

Profit. 
4. Stabilirea dividendei, împărţirea profitului curat 

şi darea obsolutorului. 
5. Alegerea unui membru în direcţiune. 
6. Eventuale propuneri. 
Domnii acţionari cari doresc a participa la adu

narea generală sunt provocaţi, în sensul statutelor noa
st re , a-şi depune acţiunile lor la cassa institutului no
stru eventual la institutele „Albina". Sibiiu, „Lucea
fărul", Verşeţ, „Sentinela", Satul-nou şi „Panciova" 
în Panciova. 

Român-Petre , la 11 Ianuarie 1910. 
Direcţiunea. 

„STEAUA", takarék- és hitelintézet r. t Român Petren. 

M E O H I V Â S . 
„Steaua" takarék és hitelintézet részvénytarsasag 

aitai 1910 évi Februar hó 10-ik napjân délutan 3 órakor 
hivatalos helységében Român-Petren tar tandó 

X H - d i k : rendes koy.gj ì i l é s r e , 

a részvényesek ezennel maghivatnsk. 

I T a p i r e n d . : 

1. Az igazgatósdg jelentése az 1909 iizlet évre. 
2. A feliigyelo bizottsdg jelentése. 
3. A mérleg; Veszteség és Nyereség szămlăk meg-

vissgâlâsa. 
4. Az osztalék megdllapitdsa, a tiszta nyereség 

felosztdsa és « felmentvény megaddsa. 
5. Egy igazgatósdgi tag vălasztăsa. 
6. Esetìeges inditvânyok. 
Azon részvényesek, k k a kozgyiìlésen résztvenni 

ohajtanek, fei vannak kérve alapszabâlyaink ér le lmében, 
részvénze ket az intézet pénztàrànal , vagy a nagysze-
beni „Albina*, a verseczi „Luceafărul", a révaujfalusi 
„Sentinela" és a pancsovai „Panciovana* intézeteknél 
letenni. 

Român-Petre , 1910 ^évi j anuâr hó l l - é n . 

As igasgatósdg. 

Activa. B i l a n ţ cu 3 1 D e c e m v r i e 1909 . Pasiva. 

Cassa 
Bon în Giro-Conto la Banca Austro-Ungară 916-35 
Bon la alte bănci 3,439-39 
Cambii 
împrumuturi hipotecare 
Efecte publice de stat 25,330 — 

dif'erinţa de curs 1,280-— 
Acţii 
Losuri 
Mobiliar 2,322-51 

20°/0 amortizare 464 60 
Inmobile (realităţi) 
Anticipaţiuni 
Interese de reescompt anticipate 

K f 
13,904-72 

4,35574 
422,833' -
246,960-— 

26,610-— 
7,317 50 

420-— 

1,858-01 
2,400 — 

600 — 
2,276-75 

729,535-72 

K f 

120,918-30 

Debit Contul Prof i t si Perdere . 

Capital societar din emis I. şi II. . . . 10O,r00-— 
Capital vărsat din emis. III 20,918'30 
Fond de rezervă ~30^8T20 
Fond special de rezervă 2,000 — 
Fond de rezervă din emis III 362- — 
Fond de perziune 3,100— 
Depozite spre fructificare 
Reescompt 
Credit personal 
Avansuri pe efecte proprii 
Dividende neridieate 
Spese din emis III 
Interese tranzitorii si diverse conturi creditoare . . . 
Profit transpus . '. 108-69 
Profit curat 18,083-71 18,192-40 

729,58572 
Credit. 

36,143-20 
249,914-72 
235,786 — 
44.300— 
13.700 — 

902 — 
1,039-— 
8,640 10 

K f 
Interese de depuneri •. . . . 13,62849 
Interese de reescompt 13,380-26 
Salare 5,934-06 
Relut de cvartir 639 94 
Spese, porto, registre şi tipărituri 2,345-11 
Dare l,;iJ550 
Dare după interese de depuneri 1,362S5 
Chirie 

Competinţe de timbru după salare 
Percentuaţiuni 
Profit transpus 108 69 
Profit curat 18,083 71 

320 — 
464-50 

21-28 
115-65 

18,192-40 

58,250 04 

K f 
Interese de escompt 37,631-30 
Infprese hipotecare 17,861-05 
Venite déla efecte 1,369 — 
Profit de curs 1.280 — 
Profit transpus 108-69 

58,25004 

Li v iu P o p e s c u m. p. prim-comptabil. 
R o m a n-P e t r e, la 31 Decemvrie 1909. 
l o a n i c h i e N e a g o e m. p., director executiv. 

M e m b r i d i r e c ţ i u n i i : 
Dr. Alexandru Andressi m. p. Trifu Jiicu m. p. Adam Crăciun m. p. A chim Topală m. p. 

Subsemnaţii membri ai comitetului'a de supraveghere examinând conturile Bilanţ, Perdere si Profit le-am aflat în deplină, consonanţă 
cu registrele principale fi auxiliare 

R o m a n - P e t r e , Ia 13 Ianuarie 1910. , 
Dr. Alexandra Bireescu m. p., preşedinte. Petru Stoica m. p. Aurelia Popoviciu m. p . 

Pavel Crăciun m. p. Simeon Jifcu m. p. 

http://inst.de


„STEAUA" inst. de credit şi econ. in Roman-Petre. i „STEAUA", takarék- és hitelintézet Román-Petrén. 

Raportu l c o m i t e t u l u i de supraveghere . 
Onorată adunare generală ! 

Făeându-ne datorinta noastră de control conform 
legii comerciale şi statutelor institutului în cursul anului 
1909, am aflat to tdeauna in ordine atât cassa cât şi 
registrele insti tutului; bilanţul prezent l-am confrontat 
cu registrele principale şi auxiliare, pe baza cărei con
frontan Întărim cele spuse în raportul directiunei şi 
Vă recomandăm spre primire propunerea directiunei 
cu privire la împărţirea profitului curat de K 18,192-40. 

In fine Vă rugăm, ca atât Directiunei cât şi nouă 
să binevoiţi a ne da absolutoriu pentru gestiunea a. 1909. 

R o m a n - P e t r e , la 13 ianuar ie 1910. 
Dr. Alexandru Bireescu m. p. preşedinte. 

Petru Stoica m. p. Aureliu Popovici m. p . 
Pavel Crăciun m. p. Simion Jifcu m. p . 

A fe lugyelo b i z o t t s â g j e l en te se . 
Tisztelt MzgyiUes! 

A torveny es alapszabâlyok âltal kotelesegiinkke 
tett ellenorzâst 6s felugyeietett a lefolyt 1909-iki uzlet-
6vben kelio kepen gyakorolvân, az int^zet konyveit 6s 
periztârât mindenkor rendben talâl tuk; a beterjesztett 
zârszâmadâst az intezet konyveivel oszehasonlitottuk, 
mely megvizsgâiâs alapjân az igazgatosâg je lenteseben 
foglaltokat resziinkrol îs megerosithetjiik ¿3 annak a 
K 18,19240 tiszta nyereseg hovâ forditâsâra vonatkozo 
inditvânyât elfogadâsra ajândjuk. 

V-âgul kerjiik a t. kozgyiilest miszerint az igaz-
gatosâgnak valamint nekiink a lefolyt 6vre a felment-
venyt megadni kegyeskedjek. 

R o m â n p e t r ^ n , 1910 6vi lanuâr ho 13-ân. 

Or. Alexandru Bireescu s. k. elnok. 
Petru Stoica s. k. Aureliu Popovici s. k. 

Pavel Crăciun s. k. Simion Jifcu s. k. 

„ORIENTUL", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Potra. 

Activa. B i l a n ţ cu 3 1 D e c e m v r i e 1909 . Pasiva. 

Cassa 
Cambii cu caventi 
Cambii cu acoperire hipotecara 
Efecte 
Debitori 
Mobiliar 

K f 
3,099-89 

176,902-— 
43,640 -

200-— 
657-10 
200 — 

224,698-98 

Capital societar . . 
Fond de rezervă . . 
Depuneri . . . . 
Reescont . . . . 
Creditori . . . . 
Dividendâ neridicata 
Interese t r ans i t oa re . 
Profit curat . . . 

K f 
53,000-— 

1,685-82 
82,409-82 
73,400-— 

531-64 
52-22 

7,716-50 
5,902-99 

224,698-99 

Debit. Contul Profi t si Perdere Credit. 

K f 
In terese : după depuneri . . . 4,212-01 

după reescont . . . 4.177-45 8,389 46 
2,626-— 

Spese 1,135-66 
Porto 155-46 
Chirie 385-— 
Tipărituri 197-72 

1,04756 
Competintă de timbre . . . . 24-92 2.946-32 
Amor t iza re : spese de fondare . 816 — 

din mobi l iar . . . 95-— 911-— 
Profit curat 5,902 99 

20,775-77 
D o b r a , 31 Decemvrie 1909. 

Int. după cambiile eu caventi . 
Int. după cambiile eu acop. hip. 
Proviziuni 7 2,728-36 

K f 
15,436-15 

2.611-26 18,047-41 

20,775-77 

D i r e c ţ i u n e a : 

Dr. Laurenţiu Pétrie m. p. losif Petrovits m. p. L. Vraciu m. p. Petru Hădan m. p . 
Aron Muntean m. p . Emanuil Şuiaga m. p. Laeş Lăslău m. p. Aurelian Oprean m. p. 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile de sus şi le-am aflat exacte. 
loan Muntean m. p. Laeş Haneş m. p. Petru Şindea m. p. Nicodim Ardelean m. p. Dr. Stefan Chiriloviciu m. p . 

losif Lissai m. p., revizor-expert al „Solidarităţii". Nr. 6 (1—1) 



„ŢIBLEŞANA", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Reteag (Retteg). 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Ţibleşana". societate pe "Ctii in Reteag sunt 

ccnchemaţ i în senzul §-ulni 22 din statutele institutului la 

a Y l l - a adunare g e n e r a l ă ordinară , 
care se va ţinea la 31 Ianuarie st. n. 1910, la 10 oare a. m.. io localităţile institutului. 

O b i e c t e l e : 
Constituirea adunării, denumirea prin preşedinte a unui notar, 2 verificatori ş> 2 scrutinători. 
Raportul direcţiunii şi ol comitetului de revisiune despre gestiunea anului 1909. 
Aprobarea bilanţului şi deciderea asupra d atribuirii profitului curat. 
Alegerea alor 2 membri in direcţiune eşiţi prin sortare conform § ului 32 din statute. 
Alegerea alor 4 membri în comitetul de supraveghiare pe un nou priod de 3 ani. Nr. 4 (1 1) 
Eventuale propuneri conform §-ului 31 din statute. 

R e t e a g , la 5 Ianuarie 1910. Direcţiunea. 

Bilanţ cu 31 Dec- 1909. — Merleg-szâmla 1909. dec ho 31-en. 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 

A c t i v e — V a g y o n . P a s i v a — T e h e r . 

Cassa — Penztâr 
Cambii — Vâitok 178 279-20 
Cambii asigurate hipotecar — 

Jeizâiogilag bizt»sitott vâ'tok 208 691-— 
Efecte — Eciek papirok 
Cont-curent — Folyo szâmla 
Casa institutului — Inigzeti hâz 32,063-85 

dupa amortizare — Leirâs titan 163-85 
Mobiliar — Butorzut . . . . l 3 3 9 8 6 

după amor t iz t re — Leirâs i.tân 139-86 
Debitori — Adosok 

K f 
9.154 79 

386,970 20 
6 040 — 

29 200 30 

31,900- — 

1 200-— 
2 250-60 

K f 
Capital — A l K p i o k e 100,000-— 
Fond de rez. — Tarta e k i ' a p . 23,079-16 
Fond special de rezervă — Rend-

k-viili tartai^kalap . . . . 1.757- — 
Fond de pensiune — Nyugdij^Iap 2,016-— 
Fond filantropic — Joîekonyalap 259-10 27,111-26-
Depozite spre fruct. — Be'.etek 160 976-01 
Fundaţiunea „Boca" — , B o c a u 

alapitvâny 2.175-14 183,151 15-
Reescont — Visszleszâ nito 'âs 137 666 — 
Creditori — Hitelezok 854-36 
Interese anticipate — E'oVe vett kamatok 5 014-28 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . 12,918 84 

E ş i t e — Kiadások . 

466 715 89 466,715 89 

Contul Profit şi Perdere — Nyereseg és Veszteség számla. v e n i t e — B e v é t e l e k . 

K f 
9,091 87 
5 907-07 

Interese la depuneri — Beteli kamat . . 
Int. de reescont — Visszleszârnitoiâsi kamat 
Dare si competinţă de timbru — 

Ado es belyegillet6k . . . 2 218 72 
1 0 % dare la interese după dep. 

— 1 0 % betet kamat a d o . . 909 18 
Spese de birou şi porto — Irodai koitsegek 

es porto 2,187 70 
Salare — Fizetesek 
Amortizări — Leirâsok 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . 

3 127 90 

4 800-— 
303 71 

12,918-84 

K f 
Inter, la cambii — Vâlto kams t 12,653 64 
Int. la cambii asig. hipot. — Jei

zâiogilag biztositoît vâlto kamat 16,184 04 
Inter la cont curent — Folyo-

szâmla kamat 
Interese de întârziare — K6se-

delmi kamat 
Proviziune — Jutalek 4 ,81972 
Chirie şi alte venituri — Hâzb6r 6s egy6b 

jovedelem 1,948-— 

441-40 

2,290 29 31,569 37 

contabil 

38,337-09 

konyvelo 

38,337 09 
R e t e a g — R e t t e g . la 31 Decemvrie 1909 

Boca m. p.. director executiv — veze>igazgato. George Frâncu m. p., 
M e m b r i i D i r e c ţ i u n i i : 

Teodor Cotuţiu m. p., prezident — elnok Oemetriu Vajda m. p. loan Rebrean m. 
Emil Sigartău m. p. Boca m. p, Aurel Maroşan m. p. G. Boca m. p . loan Man m. p . 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină ordine şi în con
sonanţă cu registrele institutului. — Alulirolt feliigyeU bizottsăg jelen ssămadâsokat megvizsgâltuk, helyesehneh «s 

az int&set konyveivel osssltangzdknak talăltuk. 
R e t e a g — R e t t e g , la 5 Februar ie 1910. 

Alex. Sighiartău m. p., prez. — elnok. Gregoriu Ciunterei m. p. Dumitru Pâltinean m. p. Simion Pugna m. p„ 

p. loan Băieşiu m. p. 
George Moldovan m p . 



„DETUNATA", institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Bucium. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „Detunata" societate pe acţii în Bucium sunt invitaţi la 

a . \ V a adunare genera lă ordinară , 
•ce se va tineâ Marţi în 8 Februarie n. a. c. la 10 oare a. m în localul institutului. 

O i d i i v e a d . e z i : 
Deschiderea adunării generale fi constituirea (§. 22 din statute). 
Alegerea comisiunii de trei pentru constatarea aefiilor şi plenipotenţelor intrate pe baza §-lui 19 din statute. 

3. haportul direcţiunii şi al comitetului de supraveghiare pe 1909 si darea absolutorului. 
4. Hotărîre asupra împărţirii profitului curat. 
5 Statorirea marcelor de prezenţă 
6. Alegerea unui membru în direcţiune. 
7. Propuneri eventuale. 
8. Exmiterea alor doi acţionari pentru verificarea procesului verbal. 
Domnii acţionari, cari doresc a participa hi adunare 1« persoana sau prin plenipotenţaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile 

şi plenipot nţele. eel mult până la 7 Februarie n. a. c , U oarele 10 a. m., la cassa institutului nostru sau la „Aurăria" în Abrud. 
La caz, că adunarea aceasta generală ar fi incapabilă de botăriri valide, lipsind vo'urile recerute, ori numărul de acţio

nari, convocam de acum a U-a adunare generală pe 24 Februarie n. a. c la 10 oare a. m., conform §. 23 alineatul 2 din statute. 
B u c i u m , la 12 Ianuarie 1910. Direcţ iunea. 

A c t i v e — V a g y o n . Bilanţ cu 31 Dec. 1909. — Mórleg-számla 1909 dec. hó 31-én. P a s i v e — T e n e r . 

K f 
Cassa — Penzkeszlet 8,49147 
Cambii — Vâltotârca 416,805'— 
împrumuturi hip. — Jelzâlogkolcson 73,^47 01 
Efecte - Ertekpapirok . 1,792 03 
Imobile (realităţi) — lngatlanok 14,954-15 
Interese transitoare restante — Hâtralekos kam*tok . 02 13 
Debitori — Adosok 707 70 
Mobiliar — Felszereles 560 20 

după amortizare de 10% — 10% leirâs utân 5620 504-— 

516,563-49 

Capital societar 1200 acţii â K 50 — Alaptoke . . 
Fond de rezervă — Tartalekalap 
Fond de rezervă speeitl — Kul6n tartalekalap . . . 
Fond de pensiune — Nyugdijalap 
Fond de amort. a perderilor — Veszteseg fedezesialap 
Fond pentru scop. culturale — Kozmuvelodesi alap . 
Depozite spre fructificare — Betetek 
Creditori — Hitelezok 
Dividendă neridicată — Fel nem yett oszta'ek . . 
Interese trans toare anticipate — Atmeneti kamatok . 
Profit transpus diu 1903 — 190d evrol ât-

hozott nyereseg 2,303-24 
Profit net "— Tiszta nyereseg 18,139-87 

K f 
60.000 — 
51,192-49 

8,807 85 
9,605 49 
9,150-21 

588 — 
344,959-83 

8,749 29 
224-— 

2,843 22 

20,44311 
516,563 49 

S p e s e — K ò l t s é g e k . Contul Profit şi Perdere — Nyereseg és veszteseg számla. V e n i t e — B e v é t e l . 

Interese depozitelor spre fructificare — Be-
teti kamatok 20,076-41 

Interese fondului de rezervă — Tartalekalap 
utâni kamatok . . 2,437-74 

Interese fondului special de rezervă— Kulon 
tartalekalap utâni kamatok 419 42 

Interese fondului de pensiune — Nyugdijalap 
utâni kamatok 873 22 

Interese fondului de amortizare — Veszteseg 
fedezesi alap utâni kamatok 435 72 

Interese fondului pentru scopuri culturale — 
Kozmuvelodeji alap utâni kamatok. . . 28 — 

Spese — Koltsea;ek: Salare — Fizetesek . 5,864-— 
Ajutor de saUre — Potfizetesek . . . 700 — 
Maree de prezenţă —- Jelenleti jegyek . 998 — 
Spese diverse, tipărituri etc — Killonfele 

koltsegek, nyomtatvănyok stb 2,4S834 
Porto — Postaber 99 96 

Coutribuţie—Ado: Dare directă, arunc ete 
— Egyenes âllami es potado . . . . 5,270 94 

Dare după interese la depuneri — Beteti 
kamatok utâni ado 1,995-45 

Chirie — Hâzber 
Competinţă de timbru — Belyeg illetek . . . . 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a felsze-

relesbol 53 20 
Amortizarea dubioaselor — Ketes kovetele-

sek leirâsa 2,038 — 
Profit transpus din 1908 — 1908 evrSl âtho-

zott nyereseg 2.30324 
Profit net — Tiszta nyereseg . . . , . 18,139 87 

K 

21,27051 

10,150 30 

7,266 39 
200-

41 78 

2,0i>4 20 

20,443-11 

I n t e r e s e — K a m a t o k : 
dela cambii — váltók utân 43,031 -96 
déla împrumuturi hipotecare — jelzâlog 

kolcsonok utân 5,614 22 
dela realităţi (imobile) — ingatlanok utân 2,080-17 
dela efecte — ériékpapirok ntán . . . 82 90 

Proviziune şi competinţe — Jutalék és irás 
illetékek 8,874-72 

Provocări — Felhivási díjak 2.429 08 
Profit transpus — Athozott nyereség 

50,859-25 

11,303-80 
2,303-24 

64,466-29 64,466-29 
B u c i u m , la 31 Decemvrie 1909. 

N i c o l a e David m. p., dir. exec 
M e m b r i d i r e c ţ i u n i i : 

Dr. Steian Banfi m. p., prezident. Ioan Corche.ş m. p. Alexandra Macaveiu m. p. 
Dr. George David m. p. Ioan Macaveiu m. p. Nicolae David m. p. 

Confrontănd aceste conturi cu registrele principale şi auxiliare le-am aflat în deplină regulă. 
Silviu Lazar m. p., prezident. Pamfiliu Băieşian m. p. Petru Achim m. p. Alexandru Macaveiu m 

N i c o l a e David m. p., primcontabil. 
I g a z g a t ó s á g i t a g o k : 

Ioan Macaveiu m. p. Ioan Popa m. 
Alexandru Macaveiu m. p. 

P-



„MERCUR", societate acţionară de împrumut şi păstrare în Năsăuâ. 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai societăţii acţ ionare de împrumut şi păs t rare „Mercur" în Năsăud prin aceas t a 

se convoacă în sensul §-ului 17 din statute la 

a X - a adunare genera lă ordinară , 
care se va ţinea în Năsăud la 6 Martie 1910 st, n, la 11 ore înainte de amiazi în localul societăţii. 

La ordinea de zi se pun următoarele 

O b i e c t e : 
1. Deschiderea adunării. 
2. Esmiterea secretarului şi a 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale. 
3. Raportul direcţiunii. 
4. Raportul comitetului de supraveghere. 
5 Stabilirea bilanţului pro 1909, fixarea dividendei şi împărţirea profitului carat. 
6. Modificarea §-lui 38 din statute. 
7. Alegerea a 5 membri în direcţiune pe un ciclu de 4 ani. ? 
8. Alegerea a 3 membri în comitetul de supraveghere pe un ciclu de 3 ani. 
9. Eventuale propuneri. 

10. închiderea adunării. 
N ă s ă u d , la 12 Ianuarie 1910. Marţian m. p . 

ACTIVA. B i l a n ţ cu 3 1 D e c e m v r i e 1909 . P A S I V A 

K 

Cambii .' .' .' .' . .' ' 479,836-35 
Cambii cu acop. hipot. . . 169,308 — 
împrumutur i hipotecare 
Obligaţiuni cu cavenţi 
împrumutur i pe amane te (Lombard) . . 
Efecte 
Imobilii (Realităţi) 
Ron Ia banca Austr. Ung. şi alte bănci 
Mobiliar 2-900-— 
10% amort izare 300-— 
In terese res tante . 

15,730-14 
Fond de rezervă . . . 8 0 , 0 0 0 - -

649,144 35 Fond de pierdere . . . 4,000 — 
287,150-50 Fond de binefaceri . . . 1,050 — 

15,279.50 Fond de penziuni . . . . 16,026 40 
15.127 — 
36 513 33 Reescont 

6,664-96 Cont-Curentul Creditorilor 
3,573.30 Interese anticipate . . . . . 
2,600-— 
9 871-97 

1 041,655 05 

EŞ1TE. Contul Profi t şi Perderi . 

K f 
100,000--

101,076-40 
616,794-60 
191439-— 

1,433-73 
10,888-63-
20,022-60 

L041,655 05 

INTRATE. 

Interese pentru depuneri . . . 28,329 10 
pentru reescompt 9,513-40 
pentru fond de r e z e r v ă . . . 3,938-— 
pentru fond de penziuni . . 1,321-20 

Spese : Salare 17 ,56164 

K 

37,842-50 

5,259-20 

Relut de cvartir 
Chirie 
Porto . 
Spese mărunte (tipărituri, regi

stre, luminat, încălzit etc.) 
Contr ibuţ iune: directă . . . 

după interese de depuneri . 
Amortizare din mobiliar , . 

1,784-— 
800 -
731-41 

1,970-81 22,847-86 
6,337-88 
2,832-91 

In te rese : după cambii 
după cambii cu acoperire hipotecană 
după împrumuturi hipotecare . . . 
după obligaţiuni de cavenţi . . . 
după lombard 
după efecte 
de întârziere şi provocări . . . . 

Proviziuni 
Venite dela realităţi 

K f 
38.142-96 
14,528-07 
24,418-04 

1,549-27 
1,260 2& 
2 347-60 
6,958-63 
5,815-47 

423-74 

9,170-79 
300 — 

Profit curat 20,022 69 
95,443-04 

N ă s ă u d , la 31 Decemvrie 1909. 
Marţian m. p. director. Tomuţa m p. cassar, 

M e m b r i î n d i r e c ţ i u n e : 
Emil Domide m. p . Alexandru Călăgeşiu m 

Dumitru Tomuţia m. p. 
Verificat şi aflat în regulă: 

N ă s ă u d , la 12 I anuar ie 1910. 
Anton Hangea m. p . Emil Ştefănuţiu m. p. Teodor Simion m. p. loan Păcurariu m. p. 

95,443 0 4 

Emil Tişca m., p. prim contabil şi secre tar . 

Aexandru Halită m. p. 
George Cattul m. p. 

p. Ignat Seni 
Simion Pop m p. 

m. p. 

Macedón Linul m. p . 
Proprietar şi editor: Constantin P o d d - Tiparul Tipografiei arbidieeezane in Sibiiu. 




